
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

УДК 349.3

СОВРЕМЕННЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ В ФОРМЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПОСОБИЙ: ФЕДЕРАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

Е.В. Аристов, О.А. Лаврищева, Ю.А. Чернышева

Пермский государственный национальный исследовательский университет,
Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина
(Пермь, Елец, Россия)

***Резюме.** В статье авторы представили краткий историко-правовой обзор отечественного института социальных пособий в отношении семей с детьми; сформулировали авторское определение понятия пособий на детей, как вида социального обеспечения; систематизировали виды пособий на детей по различным критериям, среди которых важное место занимает деление пособий по источнику финансирования на федеральные и региональные; исследовали особенности предоставления единого пособия; а также выявили структуру, особенности назначения и выплаты региональных социальных пособий на детей на примере Липецкой области. Проведя исследование в ракурсе современного анализа государственной социальной политики в сфере социальной поддержки семей, воспитывающих детей, авторы выделили несколько приоритетных направлений совершенствования института социальных пособий на детей. Предлагаемые направления совершенствования системы мер социальной поддержки в отношении назначения и предоставления пособий на ребёнка на региональном уровне позволят обеспечить существенное повышение их социально-демографической эффективности. Реализация выработанных рекомендаций (регионального и федерального характера) может стать ключевым стимулом для перехода России к принципиально новому состоянию инклюзивной экономики.*

***Ключевые слова:** семья, детство, политика, социальное обеспечение, пособие, материальная поддержка, региональное законодательство.*

DOI 10.24888/2949-3292.2023.1.1.016-025

MODERN MEASURES TO SUPPORT FAMILIES WITH CHILDREN IN THE FORM OF SOCIAL BENEFITS: FEDERAL AND REGIONAL ASPECTS

Evgenii V. Aristov, Olga A. Lavrishcheva, Yuliya A. Chernysheva

Perm State University, Bunin Yelets State University
(Perm, Yelets, Russia)

***Abstract.** In the article, the authors presented a brief historical and legal overview of the domestic institute of social benefits in relation to families with children; formulated the*

author's definition of the concept of child benefits as a type of social security; systematized the types of child benefits according to various criteria, among which an important place is occupied by the division of benefits by source of funding into federal and regional; investigated the features of providing a single benefits; and also revealed the structure, features of the appointment and payment of regional social benefits for children on the example of the Lipetsk region. Having conducted a study from the perspective of a modern analysis of the state social policy in the field of social support for families raising children, the authors identified several priority areas for improving the institute of social benefits for children. The proposed directions for improving the system of social support measures in relation to the appointment and provision of child benefits at the regional level will ensure a significant increase in their socio-demographic effectiveness. The implementation of the developed recommendations (of a regional and federal nature) can become a key incentive for Russia's transition to a fundamentally new state of an inclusive economy.

Keywords: *family, childhood, politics, social security, benefits, financial support, regional legislation.*

В современной России в связи с новыми вызовами международного и национального уровня наблюдается кризис института материнства и детства. Это обусловлено тем, что сложившиеся к настоящему моменту социально-демографические условия в нашей стране выводят проблемы семей с детьми за рамки исключительно семейных отношений. Это уже более серьезные проблемы, обладающие политическим и экономическим характером, для решения которых необходимо непосредственное участие государства. Решить многие проблемы, с которыми сталкиваются семьи с детьми, можно только при условии формирования на уровне федерального законодательства качественной и эффективной системы социальной защиты граждан, в т. ч. семей с детьми.

Среди основных таких проблем можно выделить правоприменительные коллизии в области назначения государственных пособий семьям с детьми; снижение гарантий социальной защищенности несовершеннолетних в связи с передачей ответственности за их социальное обеспечение на региональный уровень; не достижение региональной социальной политикой стоящих перед ней целей по защите интересов и прав семьи, а также обеспечению благоприятных условий для её существования; неустойчивость существующей системы пособий семьям с детьми (постоянные изменения и дополнения); неравномерность по регионам в плане качества, доступности и объема услуг, оказываемых семьям с детьми; усиление социальной дифференциации общества и увеличение числа семей с детьми, живущих за чертой бедности; низкий уровень социальной защиты отцовства, хотя оно должно защищаться государством наравне с материнством и детством.

Практика показала, что самой эффективной формой социальной защиты граждан и семей с детьми выступают денежные выплаты. В современном правовом и социальном государстве денежные пособия на содержание детей играют большую роль, так как позволяют не только поддержать нуждающихся, но также стабилизировать ситуацию в обществе и укрепить государство. Однако в условиях многообразия существующих в нашей стране выплат семьям с детьми надлежащий уровень социальной защиты всё равно не обеспечивается. Это свидетельствует о необходимости пересмотра существующей практики.

Поддержка семьи, детства и материнства уже длительное время является одним из приоритетных направлений государственной социальной политики. На важность усиления мер поддержки граждан и семей с детьми неоднократно обращал внимание Президент РФ в своих Посланиях Федеральному Собранию РФ от 2006 г., 2010 г. и

2021 г. Однако в течение всего этого периода меры социальной поддержки семьи и детства не носили системного характера. Большинство предпринимаемых мер носили разовый характер, что не решало глобальных проблем в рамках рассматриваемой нами темы.

Актуальность социальной поддержки семьи и детства повысилась в условиях пандемии COVID-19 и в связи с началом специальной военной операции. Значительная часть населения России в связи с указанными событиями столкнулась с бытовыми трудностями, повлекшими ухудшение качества и уровня жизни. Всё больше людей стали нуждаться в государственной помощи и поддержке. В связи с этим в настоящее время важнейшим элементом государственной социальной политики является применение расширенной системы организационно-правовых инструментов социального обеспечения институтов детства, семьи, отцовства и материнства.

Всё вышеуказанное обуславливает высокую актуальность и значимость темы настоящего исследования.

Институт социальных пособий на детей прошел длительный путь становления и развития. Исторический анализ показал, что забота о нуждающихся была свойственна российскому государству издавна. Практика благотворительности (церковной и частной) зародилась ещё в 882-1682 гг. Помощь нуждающимся (в том числе детям) оказывалась монастырями, церковными приходами, князьями и представителями знати [7, с. 149-153].

Период 1682-1917 гг. характеризовался институционализацией поддержки семей с детьми. Наибольший вклад в развитие системы поддержки населения был внесён Петром Первым, Екатериной Второй и Александром Вторым. В период их правления были приняты законодательные акты, регулировавшие сферу помощи нуждающимся, открыты общественные учреждения для беспризорников и сирот.

Основные характеристики рассмотренного исторического этапа эволюции государственной социальной системы поддержки семей с детьми следующие:

- отсутствие системности и некоторая нестабильность в поддержке населения, частично волевой и выборочный (нерегламентированный и необязательный) характер;
- отсутствие категоризации получателей социальной помощи;
- отсутствие мер государственной поддержки нуждающихся, акцент на элементы сферы социального обслуживания.

В советский период в рамках рассматриваемой темы достигнуты серьёзные результаты. Наиболее значимыми результатами можно назвать: формирование основ системы государственных социальных пособий для семей с детьми на бюджетном и страховом финансовых механизмах; создание базовой архитектуры выплат по системе социального страхования, которая действует и по сегодняшний день; введение мер поддержки для малоимущих, неполных и многодетных семей.

Поэтапное развитие в советский период государственной поддержки семей, имеющих детей [9, с. 16-27].

Первый период характеризовался становлением государственной системы страховых выплат. Бюджетные меры поддержки при этом отсутствовали (1917-1936 гг.).

Второй период (1936-1981 гг.): изменение курса государственной политики в социально-демографической сфере; введение дополнительных материальных гарантий для многодетных семей и молодых матерей; введение новой категории получателей социальной поддержки государства – матерей-одиночек; расширение трактовки многодетной семьи (семья с тремя и более детьми); установление пособий на детей из малоимущих семей, доход которых составлял менее 50 руб.

Третий период (1981-1991 гг.): совершенствование мер, которые были введены на предыдущих этапах; увеличение на 50% размера пособий для малоимущих; установление частично оплачиваемого отпуска женщинам в связи с рождением ребёнка и до достижения им годовалого возраста; введение пособий на детей до шести лет, воспитывающихся в малоимущих семьях с доходом менее 2-кратной величины минимальной зарплаты.

После распада СССР развитие сферы социальной поддержки семей с детьми не прекратилось.

Кризисный период 1991-1993 гг. отодвинул развитие социальной политики государства в отношении семей с детьми на второе место. Единственное нововведение в этот период – установление дополнительных компенсационных выплат на товары для детей.

В течение 1994-1995 гг. система мер социальной поддержки была значительно упрощена. Также были сокращены социальные выплаты (осталось только пять видов). Процедура назначения социальных выплат стала намного проще. Результаты законодательных изменений выразились в принятом Законе № 81-ФЗ от 19.05.1995 г. «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей».

С 2005 г. наблюдалась некоторая стагнация архитектуры мер социальной поддержки в совокупности с функциональной деградацией её ключевых инструментов (адресные пособия на детей).

К настоящему моменту в нашей стране сформирована достаточно обширная система социальных пособий, предоставляемых в отношении семей с детьми, которая регулируется целой совокупностью федеральных законов и подзаконных актов [1,2,3], важное место среди которых занимает региональное законодательство.

При этом необходимо отметить, что до сих пор не сформулировано законодательное определение понятия пособий на детей, как вида социального обеспечения. Нами была предложена следующая формулировка: «пособия на детей - это установленные законом денежные выплаты (периодические, ежемесячные и единовременные), обладающие алиментарным характером, финансируемые из государственного бюджета или фонда социального страхования, выплачиваемые гражданам и семьям с детьми для компенсации дополнительных затрат и утраченного заработка в твёрдой фиксированной сумме или размере, соотносимом с заработком (доходом) одного из родителей либо прожиточным минимумом, установленным в субъекте РФ».

Все социальные пособия на детей можно классифицировать по различным критериям [3]: органы государственной власти, выплачивающие пособия; действие в пространстве; порядок определения размера социальных пособий; социальные и правовые основания выплаты пособий; круг получателей; источники финансирования; продолжительность выплаты; целевое назначение. Среди данной классификации важное место занимает деление пособий по источнику финансирования на федеральные и региональные.

Обзор федерального законодательства позволил сгруппировать выплаты на детей из федерального государственного бюджета по такому классификационному основанию, как субъекты-получатели, а именно пособия: 1) выплачиваемые семьям с детьми на общих основаниях; 2) выплачиваемые приёмным семьям, опекунам, попечителям и усыновителям; 3) выплачиваемые детям военнослужащих.

Первая группа включает пособия в отношении семей с детьми на общих основаниях: единое пособие при постановке на учет в ранние сроки беременности; пособие по беременности и родам; единовременное пособие при рождении ребенка; ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет; ежемесячная выплата на первого ребенка

до 3 лет; единое пособие на детей до 17 лет. Вторая группа включает пособие при передаче ребёнка в семью на воспитание. Третья группа это пособия, выплачиваемые детям военнослужащих: ежегодное пособие на оздоровление ребёнка; ежемесячное пособие на ребёнка, родитель или родители которого умерли, погибли, пропали без вести при исполнении служебных (военных) обязанностей; ежемесячные пособия на детей военнослужащих-призывников.

После внесения изменений в действующее российское законодательство произошло изменение правил, в соответствии с которыми назначаются и выплачиваются пособия на детей (с 01.02.2023 г.). В частности, вместо нескольких разных социальных пособий введено единое ежемесячное пособие, выплачиваемое в связи с материнством [4]. Сведения об универсальном пособии появились ещё в середине 2022 г. Затем наименование было изменено на «единое».

Единое пособие заменило пять мер социальной поддержки семей с детьми.

На единое пособие могут рассчитывать семьи с детьми и беременные женщины, если они подходят сразу под все перечисленные требования: дети и родители являются гражданами РФ и постоянно проживают в России; среднедушевой доход семьи не превышает прожиточный минимум на душу населения в регионе пребывания; не превышен имущественный ценз; соблюдено правило нулевого дохода; возраст ребёнка до 17 лет; беременная женщина встала на учёт на раннем сроке, до 12 недель.

Установив данное пособие, законодатель предпринял попытку ухода от выплат в фиксированном размере. Расчёт размера пособия будет производиться так, чтобы доходы семьи достигали прожиточного минимума – чем ниже уровень доходов, тем выше размер пособия.

Беременным женщинам выплачивается пособие в размере 50%, 75% или 100% от размера прожиточного минимума трудоспособного лица. Родителям детей в возрасте до 17-ти лет выплачивается пособие в аналогичном процентном отношении от прожиточного минимума на ребёнка.

Ниже в таблице 1 показана дифференциация размера единого пособия на ребёнка [10].

Таблица 1 – размер единого пособия на ребёнка

Доля прожиточного минимума	Условия назначения
50%	Базовый размер
75%	Увеличенный размер. Устанавливается тогда, когда при назначении базового размера <u>среднедушевой доход не достигает</u> прожиточного минимума, установленного в регионе на душу населения.
100%	Максимальный размер. Пособие в таком размере назначается в случае, если при назначении пособия в увеличенном размере среднедушевой доход семьи всё равно не достигает установленного в регионе прожиточного минимума.

Выплата нового единого пособия производится с 01.01.2023 г. Семьи, которые уже получают пособие на ребёнка, как и семьи, в которых дети рождены до января 2023 г., могут самостоятельно выбрать вид пособия (новое или старое).

Ранее назначенные пособия будут выплачиваться до конца срока, на который были назначены. Их продление в будущем невозможно. Как невозможно и одновременное получение двух пособий (старого и нового). В момент перехода на получение единого пособия выплата старого прекращается автоматически. Это значит, что 2023 год становится переходным – выплата пособий по уходу за ребёнком до трёх лет прекращается без оценки нуждаемости семьи.

В зависимости от ситуации конкретной семьи новые правила могут оказаться как более выгодными, так и лишить семью выплат. В связи с этим решение о переходе на новое пособие законодатель оставляет за семьями.

Законами и нормативно-правовыми актами субъектов РФ могут устанавливаться дополнительные виды социального обеспечения и социальной защиты населения, но не отменять меры, установленные федеральными законами.

Региональные выплаты – это выплаты, предусматриваемые для населения конкретного региона. Такие выплаты устанавливаются местным самоуправлением. Их выплата производится из местного бюджета региона. На общегосударственном уровне глава государства издаёт указы, стимулирующие региональное правительство к разработке и внедрению дополнительных выплат в помощь населению конкретного региона. Размер выплат, устанавливаемых на региональном уровне, зависит от экономических возможностей региона, а также от поступлений в региональный бюджет.

В рамках настоящего исследования рассмотрим структуру, особенности назначения и выплаты социальных пособий на примере Липецкой области. В нашей области оказание поддержки семьям с детьми является одним из приоритетных направлений.

Выплата региональных пособий на детей установлена Законом Липецкой области № 142-ОЗ от 02.12.2004 года [6].

Право на получение регионального пособия предоставлено одному из родителей (попечителей, опекунов, усыновителей) на каждого ребёнка младше 16-ти лет (для детей, обучающихся в общеобразовательном учреждении – до 18-ти лет). Право на получение пособия имеют российские граждане, иностранцы и лица без гражданства, а также беженцы, имеющие место постоянного проживания в Липецкой области.

Выплаты назначаются семьям, среднедушевой доход которых не достигает прожиточного минимума (в 2023 году – 11 931 руб.). При этом наличие сбережений и имущества семьи регламентируется Законом Липецкой области № 142-ОЗ от 02.12.2004 года. Состав семьи, подлежащий учёту при определении среднедушевого дохода семьи, включает помимо заявителя его супруга, несовершеннолетних детей и детей в возрасте до 23-х лет, проходящих обучение в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях высшего или среднего профессионального образования на очной форме, в т. ч. находящихся под опекой (исключая тех детей, которые состоят в браке).

Чтобы рассматриваемая выплата была назначена, необходимо поступление средств как минимум по одной из таких категорий: доход от творческой деятельности; доход от трудовой деятельности (зарплата, авторский гонорар, доход по гражданско-правовому договору); доход от самозанятости; доход от предпринимательства; стипендия; пенсия.

При отсутствии поступлений от вышеуказанных источников в течение года заявитель заявляет о «нулевом доходе». Пособие может быть назначено только при условии, что причина нулевого дохода уважительная. Уважительными признаются такие причины: уход за ребёнком в многодетной семье (при этом второй родитель должен иметь доход); уход за ребёнком (если речь об одиноком родителе); очное обучение для членов семьи, которые младше 23-х лет.

Проанализировав различные виды пособий на ребенка в Липецкой области, мы их систематизировали в таблице 2.

Таблица 2 – виды и размеры пособий на ребёнка

Наименование (вид) пособия	Размер, руб. (учитывая индексацию 2023 г.)	
	От 0 до 3	От 3 до 16 (18) лет
Пособие на детей (базовый размер)	730	320
Пособие на детей матерей-одиночек	1012	644
Пособие на детей военнослужащих-призывников	870	320
Пособие на детей, чьи родители уклоняются от уплаты алиментов	1152	
Пособие на детей из многодетных семей (если в семье пять и более несовершеннолетних)	895	
Пособие на детей с инвалидностью	1230	
Пособие на детей из многодетных семей	870	481
Прочие пособия на детей не перечисленных категорий: студенческие семьи	1152	320

Закон Липецкой области № 60-ОЗ от 27.12.2021 г. «О социальных, поощрительных выплатах и мерах социальной поддержки в сфере семейной и демографической политики, а также лицам, имеющим особые заслуги перед Российской Федерацией и Липецкой областью» [5] предусматривает выплату нескольких ежемесячных и единовременных пособий, связанных с разными семейными обстоятельствами (рождение троих и более детей, рождение детей лицами из числа детей-сирот, рождение в семье первого ребёнка и др.).

Женщины, родившие первого ребёнка в возрасте 18-24 лет, получают единовременную социальную выплату. Данная выплата может быть произведена отцу, если мать умерла, объявлена умершей либо лишена родительских прав (в т. ч. в связи с совершением в отношении ребёнка преступления против личности). Условия возникновения права на получение рассматриваемой выплаты: совместное проживание с ребёнком; наличие российского гражданства; факт постоянного проживания в Липецкой области.

Право на получение единовременной выплаты сиротам в связи с рождением ребёнка имеют лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения, проживающих в Липецкой области и имеющих российское гражданство.

По закону право на выплату имеют лица из числа детей сирот в возрасте 18-23 года, а также лица из числа детей, оставшихся без родительского попечения. Выплата производится только одному из родителей. Заявитель может самостоятельно выбрать одно пособие, если у него имеется право на получение нескольких видов.

Право на единовременную выплату при рождении или усыновлении детей-близнецов, а также третьего и последующих детей имеют категории: женщины, родившие (усыновившие) близнецов, третьего и последующих детей; мужчина, усыновивший близнецов либо оставшийся с детьми после смерти матери, лишения её родительских прав.

Условия возникновения права на получение выплаты: совместное проживание ребёнка с матерью; российское гражданство; постоянное проживание в Липецкой области. При определении права на получение выплаты не учитываются дети, которые умерли на момент рождения или усыновления третьего ребёнка.

Право на назначение единовременной выплаты при одновременном рождении троих и более детей имеет мать или отец (если мать умерла, лишена родительских прав, совершила в отношении ребёнка преступление против личности). Условия возникновения права на получение выплаты: одновременное рождение троих и более детей; постоянное проживание в Липецкой области не меньше двух лет; нахождение на учёте по беременности в медицинском учреждении Липецкой области. При наличии у заявителя права на получение нескольких видов выплат он может самостоятельно выбрать тот, который более подходит для него.

Несмотря на постоянные преобразования, организация системы социальной поддержки семей с детьми находится далеко не на высшем уровне [8].

Основные проблемы назначения и выплат государственных пособий гражданам, имеющим детей, заключаются в следующем:

- децентрализация законодательства о социальном обеспечении семьи, детства, отцовства и материнства;
- низкий размер отдельных видов пособий на детей;
- отсутствие на федеральном уровне единообразной трактовки категорий, определяющих статус субъектов-получателей социального обеспечения;
- недостаточное правовое информирование граждан о праве на получение тех или иных пособий.

Для решения данных проблем нами были выработаны приоритетные направления совершенствования института социальных пособий на детей, которые условно можно разделить на федеральные и региональные.

На федеральном уровне необходимо:

- осуществить законодательную регламентацию правовых категорий, которые применяются в сфере детства и семьи;
- принять меры по расширению правовых и организационных структур социальной государственной политики в отношении детей;
- установить новые виды социальных пособий на детей для обеспечения прозрачности, адресности и структурированности системы социальной поддержки семей, имеющих детей.

Для модернизации мер социальной поддержки и приведения их в соответствие с вызовами, стоящими перед государством, на региональном уровне нужно предпринять целый ряд шагов в области реформирования системы пособий на ребёнка.

Направления реформирования системы пособий на ребёнка на региональном уровне:

- построение более сложной системы определения нуждаемости граждан в социальных адресных пособиях (в основу данной системы должна быть положена дифференциация получателей по возрасту детей, а также учёт разных совокупных потребностей семей в зависимости от их состава);
- обеспечение гарантий равномерности оказания социальной поддержки в разрезе разных возрастных групп (учитывая объективно различающиеся потребности семей);
- обеспечение строгой адресности выплат и устранение реального дефицита доходов населения;
- предоставление адекватного размера социальных адресных выплат за счёт инвентаризации существующих мер и перераспределения ресурсов, направляемых на их финансирование.

Предлагаемые направления совершенствования системы мер социальной поддержки в отношении назначения и предоставления пособий на ребёнка на региональ-

ном уровне позволят обеспечить существенное повышение их социально-демографической эффективности.

Реализация выработанных нами рекомендаций (регионального и федерального характера) может стать ключевым стимулом для перехода России к принципиально новому состоянию инклюзивной экономики.

Литература

1. Федеральный закон от 21.11.2022 г. № 455-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_431845/.

2. Федеральный закон РФ от 29.12.2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» // <https://base.garant.ru/12151286/>.

3. Федеральный закон от 19.05.1995 г. № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6659/.

4. Постановление Правительства РФ от 16.12.2022 г. № 2330 «О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребёнка» // <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405870639/>.

5. Закон Липецкой области от 27.12.2021 г. № 60-ОЗ «О социальных, поощрительных выплатах и мерах социальной поддержки в сфере семейной и демографической политики, а также лицам, имеющим особые заслуги перед Российской Федерацией и Липецкой областью» // docs.cntd.ru/document/578023775.

6. Закон Липецкой области от 02.12.2004г. № 142-ОЗ «О пособии на ребёнка» (ред. 26.12.2022) // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/4800202112290011>.

7. Басов Н.Ф. Развитие призерства и помощи семьям в дореволюционной России. Вестник Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова. Серия: Педагогика. Психология. Социальная работа. М.: Ювенология. Социокинетика. -2015.- С. 149-153.

8. Каюрина С.В. Актуальные вопросы установления пособий семьям с детьми: Федеральный уровень правового регулирования // Отечественная юриспруденция. - 2018.- № 7 (32). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-ustanovleniya-posobiy-semyam-s-detmi-federalnyy-uroven-pravovogo-regulirovaniya> (дата обращения: 04.05.2023).

9. Ромайкин П.Д. Система социальной поддержки семей с детьми: первый опыт и история развития // Научные записки молодых исследователей.- 2022; 10(1):16-27.

10. Социальный фонд России: официальный сайт [Электронный ресурс]. Москва. Обновляется в течение суток. URL: <https://sfr.gov.ru/about/about/> (дата обращения: 01.04.2023).

References

1. Federal'nyj zakon ot 21.11.2022 g. № 455-FZ «O vnesenii izmenenij v Federal'nyj zakon "O gosudarstvennyh posobijah grazhdanam, imejushhim detej» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_431845/.

2. Federal'nyj zakon RF ot 29.12.2006 g. № 256-FZ «O dopolnitel'nyh merah gosudarstvennoj podderzhki semej, imejushhih detej» // <https://base.garant.ru/12151286/>.

3. Federal'nyj zakon ot 19.05.1995 g. № 81-FZ «O gosudarstvennyh posobijah grazhdanam, imejushhim detej» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6659/.

4. Postanovlenie Pravitel'stva RF ot 16.12.2022 g. № 2330 «O porjadke naznachenija i vyplaty ezchemesjachnogo posobija v svjazi s rozhdeniem i vospitaniem rebjonka» // <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405870639/>.

5. Zakon Lipeckoj oblasti ot 27.12.2021 g. № 60-OZ «O social'nyh, pooshritel'nyh vyplatah i merah social'noj podderzhki v sfere semejnoy i demograficheskoj politiki, a takzhe licam, imejushhim osoby zaslugi pered Rossijskoj Federaciej i Lipeckoj oblast'ju» // docs.cntd.ru/document/578023775.

6. Zakon Lipeckoj oblasti ot 02.12.2004g. № 142-OZ «O posobii na rebjonka» (red. 26.12.2022) // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/4800202112290011>.

7. Basov N.F. Razvitie prizrenija i pomoshhi sem'jam v dorevoljucionnoj Rossii. Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta im. N.A. Nekrasova. Serija: Pedagogika. Psihologija. Social'naja rabota. M.: Juvenologija. Sociokinetika. -2015.- S. 149-153.

8. Kajurina S.V. Aktual'nye voprosy ustanovlenija posobij sem'jam s det'mi: Federal'nyj uroven' pravovogo regulirovanija // Otechestvennaja jurisprudencija. -2018.- № 7 (32). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-ustanovleniya-posobiy-semyam-s-detmi-federalnyy-uroven-pravovogo-regulirovaniya> (data obrashhenija: 04.05.2023).

9. Romajkin P.D. Sistema social'noj podderzhki semej s det'mi: pervyj opyt i istorija razvitija // Nauchnye zapiski molodyh issledovatelej. - 2022; 10(1):16-27.

10. Social'nyj fond Rossii: oficial'nyj sajt [Elektronnyj resurs]. – Moskva.- Obnovljaetsja v techenie sutok.- URL: <https://sfr.gov.ru/about/about/> (data obrashhenija: 01.04.2023).